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АКТУАЛЬНІСТЬ РОБОТИ. XXI століття  часто 

називають епохою змін, інновацій, інтелекту, 

глобалізації, яка вимагає оволодіти ключовими 

компетентностями в інтелектуальній, громадянській, 

правовій, комунікаційній, інформаційній сферах, 

змінює суму знань, необхідних сучасній людині, та 

способи вивчення нового, докорінно змінює 

політику у галузях науки й освіти, формує 

багатофункціональні, понадпредметні, базові 

компетентності. 

Ще у 80–90-х роках минулого століття досить 

багато країн світу почали розробляти державну 

політику, кінцевою метою якої має стати побудова 

інформаційного суспільства. Так 1995 року „Великою 

Сімкою” у Брюсселі була проведена нарада, присвя-

чена проблемам інформаційного суспільства. На ній 

була висунута ідея „глобальної інформаційної інфра-

структури”, у створенні якої країни „Великої Сімки” 

повинні відіграти вирішальну роль [6].  

Інформаційне суспільство – це суспільство 

глобальної комунікації, в якому управління під час 

використання інформаційно-комунікаційних 

технологій стає відкритим і динамічним, з 

розвиненим оперативним зворотним зв’язком і 

зменшеним часом на узгодження та прийняття 

управлінських рішень. 

Можна сказати, що інформаційне суспільство 

XXI ст. – це суспільство глобальної компетентності, 

основою якого є інформація та інформаційні 

технології.  

Україна протягом останніх років стабільно утри-

мує середні/нижче середніх позиції у світових рей-

тингах розвитку інформаційного суспільства. Але 

серед 55 країн світу, які вже вступили в інформацій-

ну еру України ще не має. 

 Метою роботи є виявлення взаємозв’язку сис-

теми вищої освіти та інформаційного суспільства. 

МАТЕРІАЛИ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

Сучасний стан суспільного розвитку людства дослі-

дники кваліфікують як перехід від цінностей та 

пріоритетів індустріального суспільства до інформа-

ційного, основним ресурсом якого є освітній капітал. 

Якщо в індустріальному суспільстві пріоритетним 

визначалося виробництво матеріальних благ, то в 

інформаційному – це продукування інформації [1]. 

Серед основних параметрів інформаційного сус-

пільства Є.А. Роговський виділяє наступні:  

 доступність інформаційних ресурсів, необ-

хідних для професійної діяльності чи в особистих 

цілях, які кожен член суспільства, група осіб, органі-

зація чи заклад можуть використати у будь-який час; 

 доступність сучасних інформаційних техно-

логій і засобів зв’язку; 

 створення розвинутої інформаційної структу-

ри, яка дозволяє постійно оновлювати інформаційні 

ресурси у кількостях, необхідних для вирішення 

задач соціального, економічного і науково-

технічного розвитку [3]. 

С. Куцепал вважає, що інформаційне суспільство 

– це суспільство нового типу, яке формується у ре-

зультаті нової соціальної революції, стрімкого роз-

витку та конвергенції інформаційних і комунікацій-

них технологій; головною умовою благополуччя 

держави і кожної людини стають знання, отримані 

завдяки безперешкодному доступу до інформації та 

вмінню нею користуватись; суспільство, яке сприяє 

взаємопроникненню культур, а також відкриває ко-

жному співтовариству і кожній людині нові можли-

вості для самоідентифікації [4]. 

Нинішні світові глобалізаційні процеси відбува-

ються у час, коли основним ресурсом стає інформа-

ція, а фактором, що стимулює чи обмежує розвиток 

суспільства – знання [5]. 

ЮНЕСКО підтримує концепцію множини спіль-

ноти знань, а не концепцію глобального інформа-

ційного суспільства, тому що інформаційні потоки, 

які все зростають, самі по собі є недостатньою умо-

вою для того, щоб зрозуміти її сприятливі можливо-

сті для розвитку, які дає знання. 

У спільнотах знань отримання і розповсюдження 

освітніх, наукових і культурних відомостей, збере-

ження свого спадку у цифровій формі, якість навчан-

ня і освіти повинні розглядатись як найважливіші 

задачі. Інформаційні і комунікаційні технології слід 

розглядати і як освітню дисципліну, і як педагогічні 

інструменти розвитку ефективних освітніх послуг [2].  

Суспільство, яке вступає в «інформаційну еру», 

набуває цілком певних ознак:  

 створення глобального інформаційного прос-

тору; 
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 збільшення ролі інформації і знань; 

 збільшення питомої ваги інформаційних тех-

нологій; 

 створення глобального інформаційного сере-

довища; 

 подолання інформаційної нерівності, задово-

лення людських потреб в інформаційних продуктах 

та послугах. 

Директор Центру статистики Фінляндії Х. Дже-

нанел-Сундстом визначає інформаційне суспільство 

як суспільство, яке ґрунтується на широкому вико-

ристанні інформаційних мереж і інформаційних те-

хнологій, в якому виробляється велика кількість 

інформації, комунікаційних товарів, послуг, і в яко-

му існує розвинута індустрія виробництва різнома-

нітного інформаційного змісту [6]. 

На сьогодні вища школа знаходиться в деякому 

перехідному стані: з об'єктивних причин вона не 

може, а іноді і не хоче, повністю відмовитися від 

стандартів і вимог індустріального суспільства, але 

й не спроможна миттєво відреагувати на виклики 

інформаційного суспільства.  

Освіта, як будь-яка система, звичайно,  реагує на 

зовнішні впливи та зміни внутрішнього  стану. При 

цьому вона  має зберігати свою внутрішню структу-

ру,  залишатися керованою, а також  бути залежною 

від властивостей її елементів. 

Розвиток  людини та суспільства у країні 

сприймаються системою освіти як виклики, які 

можна поділити на технологічні, інформаційні, 

соціально-економічні, політичні, культурні та 

моральні. Вони найчастіше є глобальними, але іноді 

і несуть  локальний характер. 

Виклики інформаційного суспільства сучасній 

освіті  з кожним роком  все більше впливають на 

компоненти освітньої системи і, щоб бути стабіль-

ною та розвиватися, вона має реагувати на них, має 

весь час  модернізовуватися, змінюватися відповід-

но до  потреб та вимог сучасності, успішно 

розв’язувати проблеми навіть за умов обмеженого 

фінансування з боку держави. 

Аналіз сучасних досліджень дозволив виділити 

такі пріоритетні напрями модернізації системи осві-

ти в умовах інформаційного суспільства: 

1. Забезпечення державних гарантій доступності  

та  відкритості освіти.  

2. Досягнення сучасної якості освіти, яка відпо-

відає потребам країни та світовим стандартам, вве-

дення загальноєвропейської системи гарантії якості 

освіти, системи накопичення, реалізація принципів 

Болонської декларації. 

3. Формування ефективних нормативно-

правових та організаційно-економічних механізмів 

використання інформаційних технологій, зокрема 

дистанційних, в освіті. 

4. Підвищення інформаційної культури та про-

фесійного рівня педагогічних працівників, посилен-

ня їх державної підтримки. 

5. Реорганізація системи управління освітою, 

впровадження інформаційних систем управління в 

освітню сферу. 

Інформатизація освіти передбачає створення і 

використання інформаційних технологій для 

підвищення ефективності видів діяльності, що 

здійснюються в системі освіти, а також створення 

єдиного інформаційного освітнього простору – 

платформи інтеграції і демократизації освіти. 

Вона пов'язана не тільки із забезпеченням 

навчальних закладів засобами комп’ютерної техніки 

та її підключенням до мережі Інтернет. Її слід 

розглядати як цілеспрямований процес зміни змісту, 

методів і організаційних форм навчання, 

впровадження моделей відкритої освіти з 

необмеженим доступом усіх учасників навчально-

виховного процесу до навчальних матеріалів. 

Зважаючи на стрімкий розвиток інформаційних 

технологій у світі, кожна держава  повинна також 

захистити своїх громадян від загроз, негативних 

впливів, що на жаль  несе інформаційне суспільство. 

До загроз, що несе інформаційне суспільство 

освіті, в першу чергу, можна віднести появу у 

молодих людей Інтернет-залежності та 

дегуманізацію освіти. 

Брак взаємозв'язку, спілкування між людьми, 

спричинений комп'ютеризацією та електронними 

засобами зв'язку вносять елементи дегуманізації, 

підміни живої комунікації штучним, віртуальним 

діалогом, а також породжують і провокують 

соціальну нерівність. 

У другій половині ХХ століття стався якісний 

зсув у обсягах і формах подачі інформації, яка доно-

ситься до людини: урізноманітнилися способи пос-

тачання інформацією, полегшився доступ до альте-

рнативних інформаційних джерел.  

Збільшення кількості інформації, яку повинна 

сприйняти  людина, потребує  вироблення у неї на-

вичок та стимулів самостійного оволодівати новими 

знаннями, навчитися навчатися, виробити потребу в 

навчанні впродовж життя. 

Поряд з цим, швидкий і інтенсивний розвиток 

Інтернету породив ряд парадоксів, основний з яких 

такий: експонентний ріст обсягів інформації у ме-

режі Інтернет приводить одночасно і до ускладнен-

ня пошуку дійсно необхідної інформації, і все біль-

шої актуальності цього процесу. Іншими словами, 

даних усе більше, а знайти їх все складніше. 

Процес глобалізації також спричинив низку мо-

дернізаційних зрушень і у системі вищої освіти, зо-

крема, характерним явищем сьогодення стали: зміна 

сучасної філософсько-освітньої парадигми, в основу 

якої покладена ідея гуманізації і гуманітаризації 

вищої освіти та пріоритетності якості освіти; ступ-

невість освіти та продовження її тривалості («освіта 

протягом життя»): активізація міжнародного обміну 

студентами і викладачами та їх академічної і трудо-

вої мобільності; розвиток дистанційної освіти (дія-

льність «електронних університетів», що забезпе-

чують освіту «без кордонів»); активне впроваджен-

ня у навчальний процес інформаційно-

комунікаційних технологій, новацій в управлінні 
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вищою освітою, зміцнення децентралізованої 

управлінської моделі тощо. 

 До негативних впливів глобалізаційних викли-

ків інформаційного суспільства сучасній освіті мо-

жна віднести те, що  ці процеси приводять до   знач-

них ризиків втрати освітніми системами  власної 

ідентичності,  національних традицій та стандартів. 

 Запобігти негативним впливам глобалізації мо-

жна лише завдяки виваженій модернізаційній стра-

тегії відповідно до національних потреб. 

До реакцій сучасної освіти на соціально-

економічні виклики можна віднести реалізацію ком-

петентнісного підходу в освіті, що передбачає фор-

мування “компетентного фахівця”, конкурентосп-

роможного на ринку праці. 

Конкурентоспроможність фахівця на ринку праці 

можуть забезпечити лише висока якість здобутої 

освіти, постійне самовдосконалення людини й на-

вчання протягом усього життя, вміння змінюватися 

та пристосовуватися до нових потреб ринку праці, 

активно діяти, швидко приймати рішення.  

Реакцією сучасної освіти на полікультурні ви-

клики є створення полікультурного освітнього сере-

довища, усунення міжкультурних бар’єрів, сприян-

ня доброзичливим відносинам між людьми різного 

віку, мови, культури, етносу, релігії, а також боро-

тьбі проти расизму, дискримінації та всіх форм не-

толерантності та насильства.  

Негативними чинниками цих процесів є недоста-

тня увага політичних еліт до проблематики поліку-

льтурності й меншин, очевидна недооцінка потенці-

алу культурного розмаїття нашого суспільства. На-

решті, слабка готовність до полікультурних змін 

системи освіти. Удосконалення вимагають і норма-

тивна база,  інфраструктура, і підготовка викладаць-

ких кадрів, але особливо – підручники та навчальні 

програми.  

Ідея інформаційного суспільства та глобалізації 

неминуче містить у собі ідеологічний компонент. У 

зв’язку з цим особливої гостроти набуває питання 

про вибір морально-етичного напрямку подальшого 

розвитку України.  

Наприклад, ХХ століття позначилося найбіль-

шим стрибком у розвитку технології, засобів інфор-

мації та зв'язку. У той же час у минулому столітті у 

кровопролитних війнах загинуло більше людей, 

аніж за всю попередню історію людства. 

Сучасному суспільству притаманне цілеспрямо-

ване формування не лише поглядів, а й механізмів 

саморегуляції особистості за допомогою інформа-

ційних технологій. 

Інформаційний потік, що звалився на сучасну 

людину, виглядає хаотичним лише частково, на пе-

рший погляд. В цілому ж це інформаційні потоки 

спрямовуються на індивідуальну й масову свідо-

мість. Інформація перетворюється на досить ефек-

тивну зброю, яка знищує не людей, а, перш за все, 

соціокультурні та моральні механізми регуляції лю-

дини й суспільства.  

Управління індивідуальною та масовою свідомі-

стю, а також контроль за діями людини в інформа-

ційному суспільстві спрощується за рахунок розвит-

ку інформаційних технологій, “оцифровування” ве-

личезних обсягів інформації, створення інформацій-

них банків даних.  

ВИСНОВКИ. Всезагальний характер інформати-

зації сучасного суспільства виявляє нові завдання і 

породжує нові тенденції у розвитку сучасної педаго-

гічної науки. Система освіти зобов’язана враховува-

ти виклики інформаційного суспільства  і своєчасно 

та адекватно реагувати на них, чому сприятиме за-

міна традиційної площини проблематики дослі-

дження освітнього процесу проблематикою інфор-

маційної діяльності при його здійсненні. 
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essence of information of education is determined. Priority areas of modernization of education in the information soci-

ety were highlighted. Attention is focused on threats of the information society to education.  
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